影系列,对美国乃至全球的电影业并无益处。"

其实不仅仅是业内人士对好莱坞大片缺乏创新提出质疑,好莱坞套路作品甚至在 经济回报方面也有乏力表现,去年的多部超级英雄片,今年的开年片《星战8》,都在同 期与非好莱坞片的竞争中未占上风。

本报记者 倪自放

"超级英雄片" 被指内容差劲

两届奥斯卡最佳女主角朱 迪·福斯特在谈到自己对漫威 和DC的票房大片时指责说: "人们看电影变得像到主题公 园游玩一般。"

朱迪·福斯特并不只针对 超级英雄电影,只是将其作为 参考指代好莱坞粗制滥造的所 谓高成本大片,尤其是现在成 为趋势的续集、共享宇宙潮流。 2008年开始,漫威影业基于漫 威漫画出版物中的超级英雄推 出了漫威电影宇宙计划,依次 将钢铁侠、绿巨人浩克、雷神托 尔、美国队长等搬上大荧幕,并 通过《复仇者联盟》系列将这些 角色集结在一起。

目前,很多片商都在复制 漫威所打造的电影宇宙系列, 就连环球、派拉蒙都加入打造 各自的"怪物宇宙""金刚与哥 斯拉宇宙""变形金刚与特种部 队宇宙"

朱迪·福斯特不是好莱坞 的无名角色,她14岁凭借电影 《出租车司机》里的问题少女获 得奥斯卡最佳女配角提名,随 后凭借《暴劫梨花》《沉默的羔 羊》两获奥斯卡最佳女主角奖, 近年来,朱迪·福斯特更为专注 于"导演"这个身份。2016年, 她凭借第四部导演作品《金钱 怪兽》证明了自己掌控不同类 型片的能力。

朱迪·福斯特对好莱坞超 级英雄片以及续集的批评,引 发众多电影人在个人媒体上发 表了自己的看法,其中包括《银 河护卫队》系列电影导演詹姆 斯·古恩。"福斯特的看法很常见 但也显得有些过时,大制作也可 以发人深省,这两者并不矛盾。" 古恩同时承认,大部分工作室的 系列电影确实没有灵魂。

虽然古恩反击了福斯特对 好莱坞续集英雄片的指责,但 2017年《银河护卫队2》的表现 使古恩的话显得不那么令人信 服。去年5月电影在中国上映 后反响并不如预期,有观众将 《银河护卫队2》比作一块由满 满商业元素制作成的压缩饼 干,有大场面,有大特效,唯独 没有创新的突破,只是将第一 部夸张搞笑的反常规英雄模式 进行回收再利用,影片中的经

典配乐在苍白的故事下也显得 刻意而为之。

好莱坞大片 不再一枝独秀

尽管之前也有许多对好莱 坞超级英雄系列电影缺乏创新 的指责,但都被一句"好莱坞影 片票房好"给回击了。在相当长 时间里,好莱坞影片被称爆米花 影片,"票房统治力"一直强劲, 这掩盖了许多问题,导致好莱坞 影片在全球影市"榨汁"成功。

影市正在悄悄起变化。以 刚刚过去的这个周末为例,号 称2018年好莱坞分账大片重 头作品的《星战8》1月5日上 映,影市静待该片像以往的分 账大片一样砍瓜切菜般收割票 房,然而令业界大跌眼镜的是, 1月5日至7日首周末三天、《星 战8》仅收获了1.8亿元人民币 的票房,而同样在1月5日至7

日三天的时间段内,已上映一 周的国产"旧片"《前任3》,收 获了约5亿的票房,被寄予厚 望的好莱坞开年分账大片在国 产爱情题材片面前完败。

好莱坞大片2018年的"代 表作"《星战8》,不仅票房惨淡, 甚至连该系列以往引以为傲的 口碑也扑街了,在诸多的评价 里,我们看到了这样的说法,"有 星战的壳没有星战的魂,看完脑 子里啥也没记住。""场景越来越 宏大,镜头越来越精美,故事越 来越重复,为强大的电影工业制 作能力点赞,但现场观众在打瞌 睡的真不是一个两个。

好莱坞大片不再一枝独秀 的现象,在2017年的中国影市 也已经显现。首先是中国本土 影片的崛起,《战狼2》去年暑 期的一枝独秀,超越了所有好 莱坞大片在中国影市创造的纪 录。众多国产电影的崛起,使国 产电影票房在2017年的中国 总票房中占据绝对优势。另外, 其他非好莱坞引进片的丰富, 也让好莱坞分账大片不再是影 市的唯一选择。比如去年5月好 莱坞大片《银河护卫队2》与印度 片《摔跤吧,爸爸》同日首映,最 终《摔跤吧,爸爸》的票房是《银 河护卫队2》的近两倍。最近两年 间,日本各类型作品引进数量增 加,丰富了非好莱坞引进片的类 型。西班牙引进片《看不见的客 人》几乎零宣传,但仍凭借烧脑 的剧情累计贡献出逾1.7亿元的 票房成绩。泰国引进片《天才枪 手》打破了以往青春电影内容贫 乏的限制,聚焦在学霸们身上, 用他们的生活展示泰国整个社 会、教育体制问题,不仅口碑票 房不错,也力压同期上映的好 莱坞科幻片《回到火星》。

2018年影市,虽然引进片 方面好莱坞大片仍占据主流, 但非好莱坞引进片更为丰富, 比如新年伊始,就有俄罗斯科 幻片《太空救援》、巴西文艺片 《尼斯:疯狂的心》上映,这对 缺乏创新的好莱坞大片而言, 是新的竞争对手。





更多精彩内容欢迎扫码订阅 壹点号属娱你观看

5分钟领你穿越数千年历史

爆款纪录片让"国宝活了"

纪录片《我在故宫修文物》 大火,引燃了人们对文物的热 情。近日,中央电视台纪录频道 在元旦推出的纪录片《如果国 宝会说话》第一季已收官,自开 播以来该片一路收获了超高收 视与零差评的口碑。"用文物讲 文物,用文物梳理文明",从新 石器时代的人头壶到春秋战国 时期的错金银铜版兆域图,《如 果国宝会说话》第一季带领观 众领略了中华文明在其开端和 童年少年时期的博大精深。播 出期间,观众纷纷拜倒在国宝 的魅力之下,也震惊于中国文 物的数量之巨、类型之丰、范围 之广、成就之高,举世独一无 二,观众大赞:"国宝活了,我的 中国心燃了。"

国宝"开口"讲故事

《如果国宝会说话》每集只 有5分钟。该片短小精悍,从文 案、音乐到配音无一不精彩,引 爆话题。前晚压轴出场的国宝 有"莲花怒放、仙鹤欲飞"的莲 鹤方壶,有复刻传奇的曾侯乙 尊盘,有代表着胜者为王的越 王勾践剑,有战国黑科技错金 银铜版兆域图,还有象征执于 掌心间的千军万马的虎符。

莲鹤方壶"狰狞恐怖","大 睁着的兽目""彼此缠绕的无角 龙""长有双角、双翼的怪兽"却 没有让观众"望而生畏"。方壶 的顶部有一只欲飞的仙鹤站在 怒放的莲花上。的确,方壶身上 融合了新与旧的特征,"这也昭 示着,脱胎于老成持重的西周, 经历大变革的东周,正在开始 一场盛放"。

曾侯乙尊盘的出场让网友 纷纷震撼,即使是加入现代科 技与工具,尊盘的一个部件完 成时间也要一个月,让人难以 想象古代的工匠是用怎样的心 境与意识制造出来的。

"终于等到你",越王勾践 剑用其精致的外表、锋利的剑 气俘获了观众的心。越王勾践 剑让观众穿越到了数千年前的 "吴越争霸"现场。

片中,国宝不再是冰冷冷 的物件,而是传递出其背后代 表的中国审美、中国精神和中 国价值观。

千余件文物传递文明

在《如果国宝会说话》中亮 相的国家级文物,它们或耳熟 能详,或前所未闻,但都如一颗 闪亮的珍珠,在历史的星空中

标注出属于自己的坐标,成为 中华文明的视频索引。

《如果国宝会说话》摄制组 足迹遍布全国,拍摄了近百家 博物馆和考古研究所,50余处 考古遗址的千余件文物,最终 精选出100件文物与观众见面。

总导演徐欢表示:"这次, 《如果国宝会说话》让文物平心 静气地讲故事,用自身的经历 传递文明,让更多的人了解璀 璨悠久的中华文化,看到中华 之美。"第二季又有哪些国宝 "活"起来?让我们一起拭目以 待。

(辛华)